湖南日报全媒体记者 彭婷 白培生

5月22日晚,央视《时代楷模发布厅》栏目播出 "时代楷模"万步炎的事迹。45分钟节目中,几次出现 万步炎妻子刘淑英的镜头。每一次,刘淑英都笑容满

"崇拜一个人的时候,那种眼神是藏不住的。" 5月26日,记者在湖南科技大学见到了万步炎和他的 妻子,聆听他们30多年相濡以沫的爱情故事。采访伊 始,刘淑英用"崇拜"一词打开话匣子,她说,结婚37 年,他们的爱情平淡但甜蜜,"我认为,爱情保鲜的秘 诀还是要带点崇拜。"她笑道。

湘江之畔,萌生一颗爱情的种子

1962年出生的刘淑英,比万步炎大2岁,却是他 的师妹。问其原因,刘淑英的崇拜劲儿又上来了:"他 脑瓜子灵活,14岁就考上大学,我18岁才来的。"

1978年,万步炎从洞庭湖畔来到省城长沙,成 为中南矿冶学院的一名学生。1980年,家在新疆喀 什的刘淑英先坐汽车,又换乘火车,长途跋涉12 天,跨越几千公里,来到中南矿冶学院求学。

两人同在地质系,但分在不同专业。万步炎所 在的班级,被称为"和尚班",一个女生也没有。刘淑 英班上也只有为数不多的几名女同学。能歌善舞的 她,算是系里的"名人"。"我想,这大概是'物以稀为 贵'吧!"刘淑英说。

那时,刘淑英担任学生会女生部部长,经常组 织一些文艺活动。万步炎热爱音乐,这个有着典型 新疆姑娘气质的女生,吸引了他的目光。不过,他从 未主动"搭讪"。"用现在的话说,是因为我'社恐'。"

他们第一次打交道,已是万步炎本科毕业后。

那是1983年5月,读大三的刘淑英在筹备一个 节目,她负责跳舞,需要找一个男生伴奏。凑巧的 是,万步炎刚好在大学学习了拉小提琴。经同学介 绍,刘淑英找到正在本校读研究生的万步炎,两人

排练几天后,两人上台表演,刘淑英跳舞,万步 炎演奏《米兰》。曼妙的舞姿,悠扬的琴声,博得台下

从那以后,万步炎与刘淑英成了朋友。刘淑英 常去找万步炎,或坐在操场聊天,或一起爬岳麓山, 或交流学习心得……

'我发现他像一本百科全书,知识面很广,什么 都懂。"刘淑英对记者说。"他还十分幽默,音乐细胞 也丰富,这与我心中理工男的形象很不一样。"她补 充道。

崇拜,大概从这个时候就开始了。

在一次次相处中,两颗年轻的心越贴越近。爱 情的种子,在湘江之畔萌芽生长。



2 为了家庭,她两度更换工作城市

1984年,刘淑英毕业后赴湖北工作。次年,硕士毕 业的万步炎被分配至长沙矿山研究院。

虽是"异地恋",两人的感情只增不减。1986年,他 们喜结连理。后来,刘淑英也来到长沙工作,与丈夫团

"我们结婚的时候,连婚纱照也没有,简朴得很。" 刘淑英回忆,可她并不觉得委屈,"这也许就是嫁给爱 情的模样吧!"她笑道。

1992年,万步炎受聘到日本,月工资2500美元。第 二年,他决定回国,对方极力挽留,提高待遇,而当时回

万步炎和刘淑英都出生在普通家庭。当时,他们的 儿子刚出生,需要用钱的地方很多。高出国内工资如此 之多,这份诱惑不小。

没有丝毫犹豫,万步炎坚定地选择放弃高薪回到 祖国的怀抱。他的理由,和湖南科技大学海牛楼里那行 醒目的字一样:"国家落后于人的地方,就是我们努力

对于这个决定,刘淑英不仅充分理解和支持,更赞 扬丈夫:"你不愧是我崇拜的人,我为你骄傲!"

万步炎说,妻子的鼓励,让他在事业上没有后顾之 忧,这是他奋勇向前的动力源泉。

回国后,万步炎一心扑在深海勘探事业上,每天忙 得回一次,30多年只陪我回过3次。"

得不可开交。当时,刘淑英的事业也处在上升期,同样 非常忙碌。有一次,夫妻俩同时出差,年幼的孩子无人 照看,只能寄住在别人家,这让刘淑英心疼不已。从此, 她减少工作量,将更多重心放在家庭。

谈到这里,万步炎愧疚地说:"我爱人很优秀、很有 才华,如果不是为了我,她的事业一定会更出色。"

2010年,万步炎调入湖南科技大学工作。为了有更 多时间陪伴妻子,他每天往返于长沙与湘潭之间。有好 几次,万步炎加班回家时,外面下着大雨。"他那时候一 个人开车走长潭西高速,路上黑,地上滑,我真担心他 的安全。"刘淑英回忆。

3年后,刘淑英毅然放弃长沙的工作,来到湘潭。

"对于夫人的付出,我感激又感动。"万步炎由衷地

家在远方的刘淑英,最渴望的是丈夫能陪自己回 娘家。好不容易有一次,两人同时有空,兴高采烈订了 机票。谁知道,刚到乌鲁木齐,万步炎的电话就响了,为 了"海牛"出海,他只能半路返回学校。

"见我一个人回来,父母大吃一惊,还以为我们在 路上吵架了呢!我给老人家解释了好一阵。"刘淑英告 诉记者,别人的丈夫,都要在一年中的春节、端午、中秋 3个节日与妻子回娘家,"别说一年回3次,他3年也难

3. 丈夫的爱,一点一滴 都藏在行动里

虽然为了支持丈夫的海洋事业,刘淑 英婚后牺牲太多,但是,刘淑英从不埋怨 丈夫,因为丈夫把对她的爱,一点一滴都

有一次,万步炎随"大洋一号"环球科 考。临行前,刘淑英生病,要做手术,得有 人照顾。万步炎陪不了,出发前,他给妻子 深情拉了一曲小提琴《阳光照耀在塔什库 尔干》表达歉意。

有一次装修新房,万步炎知道妻子爱 跳舞,特意在一面墙上装上大镜子,又在 地上铺好垫子,细心呵护她的兴趣爱好。

夫妻俩厨艺都很棒,他们约定,每人 每周轮流下厨。但是,万步炎工作越来越 忙,刘淑英便一人把家务揽下来。然而,无 论上班多累,万步炎一定会主动洗碗,多 年来一直如此。刘淑英告诉记者,只要有 空,丈夫都会下厨,让她能休息一会儿。

如今,他们的儿子已成家立业,平常 只有夫妻二人在家。刘淑英说,她特别享 受和丈夫在一起的温馨时光。晚饭后,他 们一起散步,丈夫会指着天上的星星,讲 一些有趣的天文知识。她爱泡茶,丈夫爱 喝茶,两人常常围炉煮茶,一边喝一边聊

"他前不久又迷上《西游记》,每天必 看,里面的故事倒背如流。"刘淑英说,看 完以后,丈夫绘声绘色地讲给她听。笑声,

两个热爱音乐的人,闲暇时还会在家 唱歌。"昨天(5月25日),他还唱了一首《月 亮代表我的心》呢!"刘淑英开心地说,虽 然只有一个听众,但每次唱完,他们都会 热情地为对方鼓掌。

最能俘获刘淑英芳心的,是万步炎的 那声"刘妹陀",这是他多年来对妻子的爱 称。万步炎每次回家,刚进门就冲妻子喊 一声:"刘妹陀,我回来啦!"刘淑英说,这 声亲切的呼唤,能褪去她一天的疲惫

歌声动人,乒乓球打得好,还会观星, 在刘淑英眼里,荣获"时代楷模"的丈夫, 是个让他崇拜的全能型人才。她说,在今 后的生活中,当好丈夫的"贤内助",继续 在家为他营造一个温馨的港湾,让丈夫心 无旁骛朝着梦想前进,为建设"海洋强国' 贡献力量。

冷水滩区"中国好人"蒋德虎——

,炎

淑

生死时刻,冲入湘江连救两人

湖南日报5月27日讯(全媒体记者 严万达 通讯员 唐斌)"我就是图个安心,会用一生来救 人。"26日,谈及3天前勇救两位落水者的义举,59 岁的永州市冷水滩区河道清洁工蒋德虎平淡地说。

5月23日晚9时30分许,随同渔政执法人员完 成禁渔巡河后,蒋德虎正在渔政执法船内休息。突 然听到岸边有人呼喊:"有人落水了,快救人!"蒋德 虎迅速爬出船舱,登上冲锋舟,冲向落水点。

落水者从潇湘大桥坠落,是年轻的一男一女。 正值汛期的湘江,水流湍急,江面漆黑一片,搜寻难 度较大。蒋德虎依据桥上群众的提醒,以及往日搜 寻落水者的经验,将搜寻区域扩至大桥下游的两三 百米处。借助手电筒的灯光,很快,他发现一名黑衣 男子随着江水沉浮。蒋德虎驾船靠近男子,将他拉

"还有一个人!"岸边群众呼喊,蒋德虎继续在江 面搜寻。不远处的江面,有一团白色的可疑物。蒋德 虎驾船靠近,正是另一名落水女子。"救上来时,女 子身体绷直,脸色发紫,非常危险。"

驾船靠岸,蒋德虎和热心群众一边对落水男女 进行心肺复苏,一边呼叫救护车。不一会,男子口吐 河水,苏醒过来,女子仍没反应。众人接力心肺复 苏,终于,女子猛地从嘴中咳出河水,逐渐恢复了意

不久,民警和救护车赶到。精疲力竭的蒋德虎 瘫倒在地。

蒋德虎以前靠打鱼为生,从小练就过硬的水上 本领。自湘江禁渔后,他转岗为冷水滩区城市环境 卫生和园林绿化服务中心的水上保洁员,负责潇湘 大桥至宋家洲大桥湘江段的清洁卫生。他积极参与 禁渔巡河,看守渔政执法船,大部分时间就住在船

平时看到江边有戏水孩子,蒋德虎都会劝离 每当遇到有人落水,他会义无反顾下水救人,已累 计救出20余名落水者。他先后荣获"永州市见义勇 为先进个人""湖南好人""中国好人"等荣誉称号。

邵阳籍油画家唐三超 赠送塔吉克斯坦总统巨幅肖像画

今年为9名外国元首作画

湖南日报5月27日讯(全媒体记者 张佳伟 通讯员 刘飞 刘健)26日,中国当 代著名油画家唐三超向记者透露,他在中 国一中亚峰会期间赠送给塔吉克斯坦共 和国总统拉赫蒙的巨幅肖像画,已在塔吉 克斯坦国家博物馆美术与应用艺术部的 大厅展出。

5月18日至19日,中国一中亚峰会在 陕西西安举行。受邀出席会议的塔吉克斯 坦总统拉赫蒙,18日下午会见了唐三超。 唐三超将历时3个月为拉赫蒙创作的肖像 画赠送给他。拉赫蒙总统高度赞扬唐三超 高超的艺术造诣,诚邀唐三超去塔吉克斯

在本次中国一中亚峰会期间,除了将 这幅肖像画赠送给塔吉克斯坦总统外,唐 三超还把精心绘画的作品《黄河·母亲河》 赠送给吉尔吉斯斯坦总统,作品现由该国 总统府收藏。

唐三超出生于邵阳县白仓镇,17岁 跟随著名美术家陈西川学画,毕业于广 州美院油画系,进修于央美写实油画

在接到为"一带一路"沿线友好国家 的元首画肖像画这项任务时,唐三超表 示:"这是一件推进各国之间友好往来的 事情,感谢信任,我将全力以赴做好这件 事!"目前,唐三超已经完成刚果(金)、刚 果(布)、葡萄牙、新西兰、巴基斯坦、柬埔 寨、塔吉克斯坦7国元首的画像,吉尔吉斯 斯坦与哈萨克斯坦两国元首画像预计在

砌筑高手在长技能大比武

年底完成。

湖南选手获得第一名并将参加国赛

湖南日报5月27日讯(全媒体记者 余蓉 通讯员 郭威)每一条砖缝都处理均 匀、每一处细节都把握精准、每一个精度 都实现零误差……5月25日至26日,第二 届全国职业技能大赛住房和城乡建设行 业选拔赛在中建五局高级技工学校(长沙 建校)举行,来自全国22个省份的24名选 手上演了一场毫米之争的艺术墙展演,中 建五局高级技工学校的选手肖杰获得第 一名,将代表住建部参加全国第二届职业

7.5个小时的比赛时间听起来很长, 而对于参赛选手来说分秒必争,因其评分 标准极其严格。今年赛题较往年难度再次 提高,特别是赛题中间花的图案有很多弧 线,十分考验选手的切割能力,稍不注意 弧度切割就会出现偏差。同时,对墙面的 平整度、垂直度也要求严苛。

随着我国工业化程度不断推进,智 慧工地将越来越多,但砌筑作为精细技 能在古建筑的修复、文化墙等艺术品的 呈现中依然有着无法替代的地位。据悉, 全国职业技能大赛经国务院批准,由人 力资源和社会保障部主办,是新中国成 立以来,规格最高、项目最多、规模最大、 水平最高、影响最广的综合性国家职业 技能赛事,第二届大赛将于今年9月在 天津举行。

省体育记协第七届会员代表大会举行

湖南日报5月27日讯(全媒体记者 陈普庄)这是一个被誉为"记者中最能 跑"、"体育界最能写"的群体,这是一群见 证了体育湘军崛起与壮大,记录着湖南体 育强省建设进程的新闻工作者,他们有一 个共同的名字——体育记者。26日下午, 承载着传承与希望的湖南省体育记者协 会第七届会员代表大会在长沙举行。黄志 坚当选省体育记者协会第七届委员会主

会议发布了协会第六届委员会工作 作协议。

报告。报告指出,过去一个周期,协会与广 大会员致力讲好体育故事,弘扬时代正能 量,全面宣传了湖南在竞技体育、全面健 身、体育产业等领域的长足发展,履行了 以人民为中心的宣传使命。 会议还审议表决通过了《湖南省体育 记者协会章程》(修订案)和湖南省体育记 者协会会费标准。

会上,湖南省体育记者协会与《全体

育》杂志社体教融合小记者签署了战略合

动 产 创 共 创

湖南日报5月27日讯 (全媒体记者 谢卓芳 通讯员 刘帆 李梦妮) 26 日, 2023 首 届国家新一代自主安全计算 系统产业集群融通生态大 会-信创+开源生态分论坛在 湖南湘江新区举办。专家学 者和信创企业代表齐聚一 堂,探索建设更加开放创新 的开源生态。

开源是当前云计算、大 数据、人工智能等新兴领域 的主要开发模式。开源是指 软件的编写者将源代码免费 提供给使用者,使用者可在 协议范围内,根据自身使用 情况进行更改。数据显示,目 前全球范围内90%以上的云 服务器操作系统、80%以上的 移动操作系统都基于开源软

"信创产业的发展充满 了不确定性,我们需要用开 源的多样性去适应这种不确 定性。"中国科学院院士王怀 民表示,构建开源平台是推 动信创行业创新发展的有效 路径。信创开源需要政府、市 场、社会合力推进,塑造生机

勃勃的开源创新生态。

长沙先进技术研究院院长曹科宁表示,信 创开源平台将会让行业间的技术交流变得更 简单,让信创企业、开源企业、信创开发者间的 交易合作更方便。

与会代表均认为,信创不是一个封闭的概 念,希望打造更多信创开源平台,营造协同共

论坛上,长沙市国链安全可靠计算机产业 促进中心与4家生态企业就共建信创开源生 态签署了合作协议。

苗族刺绣湖南省地方标准在十八洞村发布 花垣县年产苗绣、织锦工艺品181万件,销售收入1.5亿元

通讯员 袁昌俊)26日,苗族刺绣湖南省地方标准, 在湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村 发布。该标准主要对苗族刺绣的材料、制作工艺、技 术要求、产品分类、包装、运输和贮存等内容进行明 确规范,使苗绣传承人、从业者在设计、制作、培训、 生产、销售等方面都有标准可依。

该标准由湖南工业大学牵头,联合湘西州市场 监督管理局、州民族宗教事务委员会、花垣县市场 监督管理局等相关部门以及苗绣传承人,历时5年 共同制定,得到省市场监督管理局立项支持并正式

苗族刺绣形式多样、工艺精湛,以构图的精 美和夸张、造型的独特和色彩的丰富而闻名,被

湖南日报5月27日讯(全媒体记者 向莉君 公认为精美的刺绣品之一,具有极高的艺术价 值。湘西苗绣作为湖南苗族刺绣的代表,2006年 被列入湖南省第一批非物质文化遗产代表性名 录,2021年被扩展进国家非物质文化遗产代表性 名录。花垣县是"中国民间文化艺术之乡",苗绣 在花垣得到极好地传承发展。全县苗绣、织锦生 产经营厂家达158家,年生产加工制作苗绣、织 锦工艺品 181 万件,销售收入 1.5 亿元,不少苗绣 产品远销海外。

> 湖南省苗绣研究基地首席专家刘宏介绍,标准 的制定是为了提高苗绣产品质量和服务苗绣产业 发展,使苗族刺绣生产规范化、标准化,对打造苗族 刺绣民族文化品牌、让更多苗绣产品走出国门意义



5月25日, 溆浦县北斗溪 镇学校,学生在 大课间滚铁环。 近年来,该校利 用大课间,开展 民间传统体育 活动,丰富课余 生活,增强学生 体质。

湖南日报全媒体 记者 罗新国 摄